

天山南北展新颜 同心逐梦新征程

钢铁丝路穿大漠:新疆铁路网织就亚欧黄金通道

中经记者 路炳阳
北京 乌鲁木齐 喀什报道

“轮台东门送君去,去时雪满

天山路。”唐代诗人岑参的诗句,道尽昔日中原通往西域的遥远与艰辛,风雪天山见证着跨越山海的阻隔。穿越千年西域,如今

在天山南北一场交通蝶变正在上演。

新疆铁路肇始于1958年,当

立,12月兰新铁路铺轨至新疆境内。从此南疆铁路、精伊霍铁路、阿富准铁路、兰新高铁、临哈铁路、格库铁路、和若铁路相继开

通,自治区铁路网日趋完善,将新疆与其他省区市紧密相连。七十载风雨兼程,新疆铁路实现了从“零”到超9500公里的跨越。

如今,在这片占中国陆地国土面积六分之一的土地上,“铁龙”穿雪山、跨沙海,将天山南北串联,让“千里一日达”成为现实。

天山雪莲:流动纽带串联大美新疆

“20世纪70年代,我在新疆插队,那时乌鲁木齐到喀什没有铁路,只能坐汽车,昼行夜宿一共需要6天。汽车要沿着公路翻越天山,路途艰辛且危险。如今,乘坐火车一觉就到了,这是我们年轻时想都不敢想的事情。”来自上海的乘客杨阿姨对《中国经营报》记者感慨道,这番话也勾勒出新疆铁路发展带来的巨大变迁。

9月6日20时40分,杨阿姨乘坐的Z6516次列车载着750名旅客从乌鲁木齐站出发,前往“丝绸之路明珠”喀什。该趟列车为全卧铺列车,全程1453公里,配备1节高级软卧、3节软卧及13节硬卧车厢,夕发朝至、一站直达,旅行时间11小时30分。这趟列车如同一条流动的纽带,串联起天山南北,见证着新疆交通、旅游与民生的高质量发展。

1958年10月,铁道部乌鲁木齐铁路局成立,12月兰新铁路铺进新疆。乌鲁木齐南站是新疆铁路的第一座车站,建站时名为乌鲁木齐站。1962年,兰新铁路铺轨到乌鲁木齐,乌鲁木齐南站同步投入使用。为适应日益增长的交通需求,1984年和2004年,车站先后经历两次改扩建。

2004年,乌鲁木齐南站因不能承载日益增加的旅客,采用定点



2025年7月9日,国铁乌鲁木齐局喀什基础设施段的职工,在民丰站至瓦石峡站区间的若克雅特大桥进行日常巡检。路炳阳/摄影

爆破的方式被拆除,“看着朝夕相处20年的‘老朋友’轰然倒塌,我的心里很不是滋味。”谈起往事,58岁的乌鲁木齐南站老职工徐师傅感慨道。2014年,原乌鲁木齐站更名为乌鲁木齐南站,重点服务疆内旅客出行。新建乌鲁木齐站投入使用后,年旅客发送量从2017年的797万人次跃升至2024年的1930万人次,增幅达142%,占新疆铁路全年旅客发送量的近五成。

新疆铁路旅游发展集团有限公司旅游事业部党支部书记林闻

对记者表示,2019年,新疆铁路开行旅游专列91列,到2023年全年开行135列,旅游专列规模化开行日益显现。截至目前,新疆铁路累计开行旅游专列361列,共接待国内外游客20万人次,有力推动了新疆区域经济发展。

2025年,新疆铁路计划开行百趟旅游专列,其中银发专列占70%~80%。数据印证着变化:新疆铁路旅客发送量从1958年铁路进疆时的70万人次,到2004年首次突破1000万人次,再到2024年

首次突破5000万大关,旅客发送量连年增长。

铁路服务品质的提升,也为新疆的发展增添了亮色。“天山雪莲”是国铁乌鲁木齐局打造的铁路重点服务品牌。国铁乌鲁木齐局乌鲁木齐客运段副段长谢莉丽对记者表示,2025年以来,全段在列车上设置“天山雪莲”服务点,增加1582个特殊重点旅客服务挂牌,制作专用品牌标识1.5万个。实现品牌元素全场景覆盖,从细节处提升旅客的出行体验。

中欧班列:“一带一路”向西开放桥头堡

“一组,6道接X8006次列车,编组55辆,转线时注意防护。”6月17日,阿拉山口国境站热浪滚滚,在乌鲁木齐西车辆段阿拉山口的运用车间内,检车员张传新的对讲机里传来作业指令。站场内,不时有列车驶入驶出,一派繁忙景象。这是新疆铁路作为丝绸之路经济带核心枢纽的日常缩影,而中欧班列,正是这条黄金通道上重塑外贸格局、带动产业升级的关键力量。

目前,新疆拥有阿拉山口、霍尔果斯两大国境站,承担着全国超五成中欧班列的通行任务,成为连接亚欧大陆的黄金通道。在这里,像张传新这样的铁路检车员遍布各个作业环节:45分钟内完成车辆“全身体检”,钻进钻出排查每一颗螺丝、每一道焊缝。

在距离阿拉山口国境站近300公里的霍尔果斯国境站编组场,33岁的乌鲁木齐西车辆段霍尔果斯运用车间检修一班工长马生龙,同样为检车汗流浃背。“检车就像是给火车看病,我的原则就是仔细再

仔细,绝不能让班列有一点问题。”马生龙说道。这些铁路人的坚守,构筑起中欧班列高效畅通的“第一道防线”。数据显示,2024年,中欧班列年开行1.9万列,较2016年增长10倍,年均增长率达35%。

随着共建“一带一路”的高质量发展,新疆也成为向西开放的桥头堡。

阿拉山口国境站运转车间主任闫华鹏对记者介绍,为保障中欧班列运输高效畅通,铁路部门与海关协调联动,推广“智慧铁路口岸+属地快速通关”模式,有效提高铁路运输出口货物通行效率和便利化水平,出口班列最快20分钟内办结手续。

中铁国际多式联运有限公司(以下简称“中铁多联”)人士对记者表示,今年前8个月,阿拉山口国境站合计开行班列4228列;发送箱合计44.47万TEU。“阿拉山口国境站中欧班列继续保持稳定开行。”

上述中铁多联人士称,当前中欧班列在国内共有6个口岸,新

疆占2个,其中阿拉山口口岸通行的中欧班列占全部班列运量的三分之一,也是唯一一个半年通行量超过3000列大关的口岸。

随着中欧班列迅速发展,欧亚大陆贸易新格局正在形成。国铁集团数据显示,2024年霍尔果斯国境站和阿拉山口国境站分别通行中欧班列8730列和7684列,同比分别增长12.5%和15.8%;2024年两国境站月通行中欧班列数量都保持在600列以上。

目前,经由阿拉山口国境站出入境的全程时刻表中欧班列线路增至4条、每周出入境全程时刻表中欧班列达14列;经由霍尔果斯国境站出入境的全程时刻表中欧班列线路1条、每周出入境全程时刻表中欧班列2列。

新疆铁路双口岸的双向流通功能日益显现,运输货物品类达200余种。中欧班列辐射范围更广,通过新疆直运欧洲的货物量正在显著上升。截至目前,阿拉山口国境站通行班列线路达124条,通达德国、波兰等21个国家;

霍尔果斯国境站通行班列线路达89条,通达境外18个国家46个城市和地区。

国铁乌鲁木齐局对外合作部副主任郭三对记者表示,近年来,国铁乌鲁木齐局先后实施完成霍尔果斯站场及换装场,以及兰新铁路精河至阿拉山口增建二线等项目,进一步释放中欧班列西通道能力。

与此同时,国铁乌鲁木齐局会同海关联合攻坚,对进出口货物查验信息共享等进行系列改革,通过“关、铁、企”三方同步优化作业流程,减少单证打印、人工传递等7个作业环节,压缩口岸通行时间1~6小时,推动了进出口货物运输降本提质增效,保障口岸高效畅通。

截至今年8月,新疆阿拉山口、霍尔果斯铁路口岸过货完成2089万吨、同比增长10.7%;货物品类由最初的电子电器、日用百货,发展至目前涵盖新能源汽车、数码产品、工业机械及配件、化工品、食品等200余种。

疆煤外运:滚滚乌金点亮万家灯火

盛夏时节,准噶尔盆地骄阳似火。8月4日11时30分,乌鲁木齐西车辆段准东运用车间货车检车员邓炎祥用检车锤敲了几下新换的闸瓦,并进行了“一摇二晃三确认”。确认一切正常后,他又爬进车底,打开截断塞门,在更换闸瓦的转向架上写下标记。整套步骤下来,他仅用了45秒。

在乌将铁路(西起乌鲁木齐铁路枢纽乌北站,东至准东煤田将军庙矿区,全长约257公里,2012年建成通车)准东站站场里,还有很多像邓炎祥一样的检车员,他们每天都要在烈日下与时间赛跑。“目前日均技检货车50列,最高时达到55列。”乌鲁木齐西车辆段准东运用车间副主任赵勇说。

煤炭是我国能源安全的“压舱石”。70年来,随着兰新铁路、临哈铁路、格库铁路相继通车,三条进出疆通道逐渐成型,为煤炭运输打下牢固基础。滚滚乌金穿越戈壁,抵达甘肃、四川、重庆、云南、青海等地,为万家灯火提供坚实保障。

准东经济技术开发区拥有全国最大整装煤田——准东煤田,是中国最大能源基地,预测储量3900亿吨,占全国的7%。在这里记者看到源源不断的煤炭从筒仓经空中廊道倾泻入车厢,装满一列55车敞顶箱仅需30分钟左右,共计3600吨,单日最高时一条环线最多装23列,每天约有18万吨煤炭经乌将铁路运往全国各地。

乌将铁路全长约257公里,连接乌鲁木齐北站与准东煤田将军庙矿区,主要服务准东煤田及沿线工业园区,作为连接准东煤田与南疆、北疆铁路环线的重要煤炭运输大通道,随着阿富准铁路开通及沿线工业园区发展,其货运量快速攀升,跻身新疆最繁忙货运干线之列,成为推动新疆经济社会发展的重要能源运输通道。

2009年投入运营的准东站,地处准东煤田核心区域,是乌将铁路的重要支点。在车站运转室,10余台电脑屏幕闪烁着密密麻麻的线路图,指令声此起彼伏。车站值班员、货运调度员、机车调度员各司其职、严格盯控。

准东站副站长张毅诚对记者表示,准东站建站10余年,运输能力大幅提升,日均办理车数从最初几百辆增加到数千辆。截至8月,今年完成装车近1.9万辆,货运发送量突破百万吨,同比增长三成以上,超额完成计划任务。

国铁乌鲁木齐局乌鲁木齐铁路物流中心总会计师张杰对记者表示,“十四五”初期,乌将铁路年运量只有5600万吨左右,2022年8月,乌将铁路经过扩能改造后,货运量实现大幅增长。目前,乌将铁路年运量已经跃升至1.08亿吨,4年运量增长了93%。

准东煤企多式联运负责人对记者表示,在铁路的支持下,煤矿企业自2013年起就开始了“公转铁”项目,通过铁路环线电气化改造,采用安全、高效、可持续的装车模式,创下环线快装系统最高日装车纪录,提升煤炭供给能力和质量。

张杰介绍,近年来乌将铁路环线“单环”变“双环”,每列装车数从之前的2000吨到现在的5000吨。其中准东站2009年投运时仅4条到发线,经两次改造后成为拥有14条到发线的二等站,运输能力提升3倍多,日均办理车数从几百辆增至数千辆,持续释放装车能力。

“今年以来,敞顶箱煤炭发送量达6234.19万吨,占乌将铁路整体发送量的92%,且运输占比持续提升。”张杰说。同时,乌将铁路推行多点循环运输模式,固化“多点循环、重去重回”模式,减少箱车空驶率,实现箱车组织效率最优化。

“乌将铁路开行‘百辆大列’,每列车辆从50车增至100车以上,同时通过监控装卸车作业时间,对标标准分析超时原因;统筹订装车与接卸车,根据客户需求、接卸能力均衡组织生产。目前,乌将线所有环线装车点均具备开行5000吨货运列车条件。”张杰表示。

不仅装得快,还要拉得稳。乌鲁木齐机务段副段长马明对记者表示,乌鲁木齐机务段目前在乌将铁路安排720名机车乘务员拉运煤炭,最高单日开行货运列车上百对,确保了疆煤外运持续有力。

截至2025年8月,乌将铁路累计发运货物6715.56万吨,其中,出疆煤炭1942.37万吨;乌将铁路年货运量从开通时的5648万吨跃升至目前的1.08亿吨。2024年,新疆煤炭外运量达9061万吨,较2020年增长3倍多。截至9月5日,国铁乌鲁木齐局今年疆煤外运量完成6330.92万吨,同比增长7.76%。

作为丝绸之路经济带核心区,新疆正在构建“陆海内外联动、东西双向互济”的开放格局。一条条跨越戈壁的铁路,正把疆煤外运的故事,写进流动的中国。



2025年7月8日,由和田开往乌鲁木齐的旅客列车行驶在和若铁路上。路炳阳/摄影